
Geometrie - cvičeńı 3

1. Označme S2 = {(x, y, z) : x2 + y2 + z2 = 1} jednotkovou sféru v R
3 a N = (0, 0, 1) ”severńı

pól”. Stereografická projekce je zobrazeńı φ, které přǐrazuje bodu A z roviny {z = 0} bod v
S2 \ {N}, který lež́ı na polopř́ımce vycházej́ıćı z N a procházej́ıćı bodem A.

(a) Najděte předpis pro φ a φ−1 a odvod’te, že φ je mapa.

(b) Označme φ̄ podobnou projekci z jižńıho pólu S = (0, 0,−1) do téže roviny. Vyjádřete
zobrazeńı φ ◦ φ̄−1 a φ−1 ◦ φ̄. Jaký je jejich geometrický význam?

(c) Spočtěte pro φ prvńı fundamentálńı formu plochy a ukažte, že je konformńı.

2. Nalezněte mapy na sféře S2 = {(x, y, z) ∈ R
3 , x2 + y2 + z2 = 1}

(a) pomoćı goniometrických funkćı (sférických souřadnic), jakou má tato parametrizace
spojitost se zeměpisnými souřadnicemi?

(b) pomoćı horizontálńı projekce na válec {(x, y, z) ∈ R
3 , x2+y2 = 1} a jeho následuj́ıćıho

rozvinut́ı.

(c) pomoćı věty o implicitńıch funkćıch (bylo na přednášce).

3. Nalezněte atlas roviny zadané třemi jej́ımi body A,B a C.

4. Napǐste definici toru (pneumatiky) pomoćı jedné implicitńı rovnice v R
3 a atlas pro torus.

5. Standardńı kužel K = {(x, y, z)|x2 + y2 = z2} má vrchol v počátku. Zd̊uvodněte, proč
neńı standardńı kužel plocha ve smyslu naš́ı definice a proč kužel bez vrcholu plochou je, a
nalezněte jeho atlas.

6. Nalezněte atlas s přechodovými funkcemi válce (bylo na přednášce) a Möbiova pásku.


